



El Gobierno turco ha anunciado su propósito de destruir a los submarinos piratas que navegan por el mar de Mármara. ¡Si este gesto digno encontrara imitadores!

Nuestras fuerzas siguen avanzando por tierras de Aragón

Puebla de Albortón, Mediana y parte de Zuera están ya en poder de la República

EN EL FRENTE DE TERUEL HEMOS OCUPADO AZOR, SAN ROQUE, HOYAQUEMADA Y ALTO DE CASILLAS

LOS PEQUEÑOS ESTADOS

TURQUIA BRINDA SU EJEMPLO A EUROPA

Hace pocos días el Gobierno checoslovaco quien, atento a los deberes que le asignaba el compromiso de "no intervención", negóse a facilitar a Portugal envíos de armas cuya ruta de destino hubiese tenido su origen en el territorio español sometido a los rebeldes. La ruptura de relaciones diplomáticas declarada seguidamente por el Gobierno lusitano equivalía a una notificación de enojo en la cual el dictador portugués asumía el papel subalterno de emisario y testarero de más elevadas responsabilidades internacionales. No ignoraba la noble República checoslovaca quien provocaba en definitiva el incidente. Por si hubiese podido dudar alguna duda, los círculos oficiales de Berlín apresuraron a declarar su aprobación a la bizarra diplomática de Portugal. Checoslovaquia hubo de arrostrar el incidente y las consecuencias que del mismo podían derivarse con la serenidad estrofa de quien anteponga al temor de recibir miradas amenazadoras e iracundas de los poderosos al servicio de su propia dignidad insobornable. La ejemplar conducta de un Estado modesto que afronta sin inmutarse la enemiga de una gran potencia a través de mantenerse ineludible en su respeto a las normas internacionales, no ha quedado, por fortuna, sin imitadores. Es ahora otra nación, que tampoco figura en la primera línea del juego europeo, la que comparece ante el mundo gallardamente para proclamar que no tolerará un burlado a la autoridad que le compete en sus aguas jurisdiccionales. Las naves de guerra italianas que venían ejerciendo un clandestino control sobre los barcos mercantes en los Dardanelos serán atacadas y hundidas por la Marina turca tan pronto se nieguen a demostrar la identidad que habrá de serles exigida. El gesto del Gobierno otomano no habrá dejado de producir asombro en las altas esferas internacionales de Europa. Tantas arrogancias tradicionales han periclitado, arrolladas por el torrente de altanerías y exigencias desordenadas por las potencias totalitarias, que el gesto de un país dispuesto a mantener sus prerrogativas nacionales frente a quienquiera que pretenda hollarlas o desoportunarlas, llega a cobrar el perfil de una empresa descomunal y quijotesca.

De descomunal no deja de tener, en rigor, relieves muy pronunciados. La realidad extraordinaria del viril acuerdo adoptado por el Gobierno turco destaca mucho más vigorosamente si se le pone en cotejo con la actitud vacilante e inhibitoria de las grandes potencias democráticas de Europa. En Inglaterra y Francia los países llamados a alocar a los pueblos más modestos en lo concerniente al respeto de las normas jurídicas de convivencia internacional. Las democracias occidentales no han logrado, sin embargo, mantener su prestigio a la altura de su poderío.

Poco fruto, y dañado, por añadidura, podían obtener las naciones claudicantes entre las de segundo y tercer orden del ejemplo ofrecido por las grandes potencias. De aquellas sometidas a regimenes despoticos, tan sólo podían aprender la talmada violencia en la cruz en que son diestros los regimenes de presa. Los países democráticos brindaban enseñanzas mediante provechosas para su interés peculiar, y singularmente ruidosas en la esfera del decoro internacional. A la misma hora en que las agencias de información extranjeras divulgaban la energética nota de Turquía, la Prensa daba cuenta de la protesta formulada por el Gobierno británico sobre el hundimiento del buque "Noemi Jullen". Inglaterra ha notificado solemnemente a Salamanca su advertencia de que, en el caso de que se repitieran los ataques aéreos a los barcos de la Gran Bretaña, ésta "se reserva el derecho de actuar según aconsejen las circunstancias". Tal es el lenguaje de un Imperio cuyos dominios se extienden por todo el mundo. Ante las agresiones de unos piratas al servicio de los facciosos españoles, Turquía, cuya jerarquía es mucho más modesta, ni ha creído necesario derrochar demasada cautela para expresar en términos sencillos y terminantes sus propósitos de "atacar y hundir" a cuantos barcos atropellaran las leyes marítimas en aquellas aguas jurisdiccionales. Si a esta garantía manifestada se añade la circunstancia de que es Italia la nación que atenta contra la libertad de navegación en los Dardanelos, sube de punto el valor de este magnífico alarde de entereza acreditado por el Gobierno turco. Son los pequeños Estados—pequeños, considerados no en su volumen geográfico e histórico, sino en su potencialidad económica y militar de esta hora—los que asumen la tarea enaltecedora de hacer respetar los dictados del Derecho a los Estados poderosos que pretenden abusar de su fuerza. No perderá eficacia el ejemplo por proceder de unas naciones cuya grandeza histórica sufre largo eclipse. Fatalemente, la razón de los humildes prevalece sobre la arbitrariedad de los encumbrados.

La República española puede ufanarse de haber sido la primera en erigir un ejemplo culminante de dignidad ineludible, que, si en un principio, mostrase simplemente celosa del fuero de la soberanía popular, hoy, ante la invasión de fuertes Ejércitos extranjeros, ha acertado a reivindicar con heroica resolución su propósito de mantener enhiesto nuestro prestigio internacional frente a las asechanzas y agresiones de poderosos adversarios. Las simpatías de España estrechan lazos fraternales con pueblos como Checoslovaquia y Turquía, que saben seguir siendo grandes, pese a los torcedores de unas contingencias históricas a las cuales se sobreponen el imperativo de la dignidad nacional.

"Es inadmisibles que en la España leal se propugne todavía la subsistencia de clases entre los ferroviarios para la percepción del plus de guerra"

UN MANIFIESTO DEL C. E. DE LA NOVENA ZONA DEL SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO

Barcelona, 27.—El Comité Ejecutivo de la novena zona del Sindicato Nacional Ferroviario (U. G. T.) sobre la concesión del llamado plus de guerra a los ferroviarios de Cataluña, dice en un manifiesto:

"Hasta nosotros llegan noticias de que por elementos irresponsables, y con aviesas intenciones de demoralizar a las masas ferroviarias concientes, se ha creído que los fondos de cualquier caja ferroviaria de Cataluña están a la exclusiva disposición de los ferroviarios catalanes; en esto no podemos estar de acuerdo, pues entendemos que el producto de los trabajos y el producto del mismo, de los que se nutren las cajas ferroviarias, desde el momento que se han unificado, deben ser para todos los ferroviarios en general.—Fébus.

Ha muerto el banquero londinense Rotschild

Londres, 27.—Ha fallecido Lord Rotschild, a los sesenta y nueve años. Era jefe de la rama inglesa de la célebre familia de banqueros.—Fabra.

Los obreros transportistas suecos ayudan a la España republicana

Estocolmo, 27.—El Congreso de Obreros del Transporte de Suecia ha acordado enviar 10.000 coronas para ayudar a la España republicana.

El Sindicato de Obreros de las Escrituras de Estocolmo ha presentado una resolución al Gobierno sueco en la que se pide sea levantado el bloqueo impuesto al Gobierno español.—A. I. M. A.

En la Academia Popular de Guerra se celebró solemnemente el acto de la entrega de los despachos a los nuevos oficiales

El comisario general de Guerra pronunció un patriótico discurso

Valencia, 27.—En la Academia Popular de Guerra se ha celebrado, esta mañana, el acto de hacer entrega de los despachos a los nuevos oficiales de la quinta promoción del Ejército Popular que recientemente han terminado sus estudios y preparación.

La ceremonia, dentro de un sencillez, resultó solemne. En la explanada del Cuartel formaron las fuerzas a cuya cabeza figuraban los nuevos oficiales. En una tribuna se situaron los invitados, entre los que figuraban el comisario general de Guerra, señor Alvarez del Vayo; el comandante militar de la plaza, general Llano de la Encarnación; el general inspector de Infantería; el director de la Academia, y numerosos jefes y oficiales de distintas armas.

Después de pasar revista a la formación, el señor Del Vayo pronunció un elocuente discurso en un tono patriótico, exponiendo la alta significación de la lucha que el pueblo español sostiene contra el fascismo invasor. Excitó a los nuevos oficiales a que con su conducta sean ejemplo de luchadores y sepan hacer honor al cargo que les confiere la República.

Los nuevos oficiales recibieron de manos del comisario general los despachos y fueron cariñosamente felicitados.

El acto terminó con un brillante desfile, en el que las tropas y los oficiales demostraron su preparación y entusiasmo.—Fébus.

LOS ESPAÑOLES QUE LUCHAN AL LADO DE FRANCO ODIAN A LAS FUERZAS ALEMANAS E ITALIANAS, QUE LES TIENEN SOMETIDOS A UNA CRUEL TIRANIA

El "generalísimo" entrega a Alemania todos los intereses ingleses en Bilbao.—Banqueros alemanes se dedican a la parte financiera e ingenieros alemanes tratan de poner en marcha su industria

(Del Servicio de Información de la Subsecretaría de Propaganda)

M. H. V. Kaltenborn, que acaba de regresar de su cuarto viaje a la España rebelde, ha pronunciado, ante el micrófono de Radio América, la siguiente conferencia sobre la situación militar y civil en el campo faccioso:

"Acabo de volver de París después de mi cuarta visita a la España rebelde. Mis tres primeras tuvieron lugar el año pasado. Esta, de la que os voy a hablar, ha sido bastante extensa. He estado en Irún, San Sebastián, Salamanca, centro del cuartel general de guerra de Franco, que tiene el aspecto del cuartel general de guerra de una guerra mundial. Desde allí he ido a Bilbao, tomado recientemente por las fuerzas franquistas; a Guernica y a Durango, las dos ciudades vascas destruidas por los bombarderos de la aviación rebelde.

Traigo dos impresiones dominantes. La primera, es el carácter internacional del movimiento que dirige el general Franco. Por todas partes, las banderas de Italia, de Alemania y de Portugal están izadas en igualdad de rango que la española roja y guada. Las fotografías de Hitler y Mussolini rivalizan con las de Franco. En el Gran Hotel, de Salamanca, los técnicos alemanes y los aviadores italianos son tan numerosos que no queda sitio... ni siquiera para los correspondientes de los diarios. Excepción hecha de las pistolas, todo el material de guerra que he visto era extranjero.

LOS MEJORES SOLDADOS, LOS ESPAÑOLES

Alemania ha enseñado muchas cosas a Franco, y, entre ellas, el método mejor para salir de apuros con el papel mojado.

Pero que los alemanes que están en España tengan

LA CONSECUENCIA QUE PUDIERAN TENER LOS INCIDENTES EN EL MEDITERRANEO PREOCUPAN A "L'OBSERVATEUR ROMANO"

Niza, 27 (12 n.).—"L'Observateur Romano" expresa inquietud por las consecuencias que puedan tener los incidentes en el Mediterráneo.

"Estos incidentes pueden repetirse y debemos preguntarnos qué ocurrirá el día que se identifique la nacionalidad de los submarinos y aviones que realizan estas agresiones, indudablemente premeditadas. Esta es una cuestión muy grave que debería imponer serias reflexiones."—A. I. M. A.

A pesar de todo, siguen las agresiones en el Mediterráneo

El cargo inglés "Bonfort" ha sido atacado por un avión

Atenas, 27.—El cargo "Bonfort", con bandera inglesa, ha llegado al puerto del Pireo procedente de Barcelona. El capitán del barco manifestó que a unas 25 millas de Barcelona fue agredido por un avión, que le lanzó cinco bombas que explotaron cerca del barco.—Fabra.

Parte de guerra:

ESTE.—En las primeras horas del día, en el frente del Ejército del Este, fuerzas del duodécimo Cuerpo han ocupado Puebla de Albortón y las posiciones y trincheras enemigas de este sector, apoderándose de las organizaciones defensivas y capturándose prisioneros, armamento y material. En relación con este ataque fueron volados trescientos metros de ferrocarril a la altura de Fuentetodos. Otra de las columnas de ataque ocupó también, en la mañana de hoy, el pueblo de Mediana y las posiciones al oeste del mismo, en la margen izquierda del río Cinca.

En el resto del frente se ha combatido con intensidad, especialmente en el sector de Zuera. Parte de este pueblo, así como el caserío de la estación, se hallan en nuestro poder. El enemigo ha sido rechazado en varios contraataques en diversos lugares del frente. Las bajas enemigas son cuantiosas. Continúan pasando a nuestras filas muchos evadidos. Han sido volados en diversos puntos comunicaciones al norte de Zuera.

Hoy han sido evacuados a la provincia de Lérida mil doscientos prisioneros. Al desfilan en camiones por los pueblos de Aragón que están en nuestro poder prorrumpan en vítores a la República, al Gobierno y al Ejército leal. Quedan por evacuar unos ochocientos prisioneros más.

TERUEL.—Nuestras fuerzas desarrollaron una acción ofensiva sobre las posiciones enemigas del sector de Masegosa. A pesar de ser fuertemente hostilizadas por el fuego, las fuerzas propias han tomado posiciones en las cercanías de este último pueblo. Otras tropas leales avanzaron desde Puntal Lázaro, ocupando Azor, cota 1.663 y San Roque. Por el subsector de Rubiales han sido tomadas al enemigo Hoyaquemada y Alto de Casillas, acercándose las fuerzas propias a trescientos metros de los parapetos de Monte Pelado y Pico del Zorro. Por el subsector de Villén se ha llegado al pie de La Muela de Villacastar, a distancia de asalto de la posición de Las Hoyuelas. También se han ocupado los altos de la Mariquezita, batiendo el pueblo y la carretera de Villacastar. Nuestra artillería disparó sobre la carretera de Terriente, en la línea situada al suroeste de dicho pueblo, Masceyo y otros objetivos. La artillería enemiga bombardeó nuestras posiciones de Caligal y la carretera de Arroyo Frio.

(Más información del parte de guerra en la página cuarta.)

La Prensa británica ante el atentado contra el embajador inglés en China

Londres, 27.—La Prensa inglesa, en sus comentarios, se esfuerza en contener su indignación por el atentado contra el embajador inglés en China. Los periódicos exponen, sin embargo, la gravedad del incidente.

El «News Chronicle» asocia este incidente a los ataques de los submarinos en el Mediterráneo.

El «Daily Herald» dice que se trata de un incidente trágico, como el del «Deutschland»; pero agrega irónicamente que ningún inglés desea que sea seguido de otro Almería.—Fabra.

PERFILES DEL DIA

Nosotros creemos que hay guerra

Resulta ahora que todo esto que está sucediendo en España no es la guerra ni muchísimo menos. Ciertamente diariamente caen bombas sobre la capital de la República, y que unos aviones dejan caer bombas, y que unos submarinos ameritalianos, moscovitas y fascistas, y que hay muertos y heridos. Ciertamente también operan en España divisiones y más divisiones italianas, con unos nombres aparatosos y tremendos que asustan mucho a los bambinos de allá, y que luchan, según confiesan los órganos del Duce, por el honor de su país, al cual no tenemos noticia de haberle fallado todavía. Ciertamente que unos submarinos nos han echado a tijas multitud de bombas. Ciertamente que existen casos nombres de Durango y Guernica, donde tenemos entendido que sucedieron algunas cosas... Pero todo eso, aunque nosotros nos pensemos otra cosa, no es la guerra, sino futurillas sin importancia. Al revés: insinuando nada más demuestra ignorancia supina. No, no, Fedeísmo, todas esas reuniones de las Cancillerías, y esas estufas sobrehumanas de la Sociedad de Naciones, y aquellos concévenes del, al parecer, fenecido Comité de no intervención, se enemistan únicamente a evitar la guerra. Tal, al menos, se nos dice desde Londres. Y si nosotros, los españoles, abrimos ante semejante declaración una boca a palmo, es porque somos unos ignorantes y unos analfabetos, cuya mentalidad está a la altura de la de los chinos, que se están dando tono creyendo lo mismo que nosotros. Y todo... ¡epá!... que somos e importancia que nos damos... porque nos han invadido unas provincias y nos han bombardeado unas capitales. Total, nada. La guerra—¡a ver al nos enteramos bien, distinguidos!—no es, como se nos da tal guerra de verdad cuando en ella entre Inglaterra. Por lo visto, todo esto no son más que unas maniobras con todo, incluso muertos. Pero nada más. Como lo del Manchukuo. Como lo de Abisinia. Como lo de China. Los primates ingleses tienen, a lo que se ve, una teoría sencillísima, en la que nos los no habíamos caído. ¿Que cupieron las armas los hijos de la rubia Albión? Entonces hay guerra en el mundo. ¿Que no? Pues no hay guerra. Y cuando... cuando nosotros hace un año, o como los chinos ahora—no nos dejamos dominar por el fascismo internacional, no somos sino unos insectos que creamos graves problemas a la digestión de los leros, que no pueden tomar placidamente su sabroso té, obligándoles a adoptar medidas para que la guerra no llegue hasta Londres, meta suprema de sus preocupaciones. Multiplicamos precedido como ellos, a quienes el bombardeo de sus barcos no les produce desazón mayor que la de relectar una romántica nota, y la paz reinará en el mundo. Por eso nos regocija adivinar los gestos y asombros de los severos leros ante la decisión turca de hundir, por las buenas, a todos los submarinos que merodean por sus aguas. Se ve que los turcos, al igual que nosotros, no admiten bromas pesadas, y que no consideran prudente el camino de cazarlos con Mussolini, ni autorizar una visita de cumplido. Alguna vez hubiéramos de ser los pequeños quienes demostrásemos que el café duro y la quinina saliente de Mussolini no nos imponen ese respeto que, por lo visto, producen a los grandes. Ahora bien: cuando después de haberle dado los leros las que nos vamos a dar, llegue el momento de cobrar la factura, seremos nosotros quienes percibamos el importe. Porque por algo, aunque en Londres crean otra cosa, hay guerra en el mundo. Y somos nosotros quienes la estamos haciendo.

LOS ITALIANOS EN LOS FRENTE DE SANTANDER

Desde el 14 al 23 de agosto han tenido 641 muertos y 1.680 heridos

Roma, 27.—Se ha comunicado oficialmente que las pérdidas sufridas por las fuerzas italianas desde el 14 al 23 de agosto en los combates de Santander son 16 oficiales muertos y 64 heridos; 625 legionarios muertos y 1.616 heridos.—

La huelga de campesinos en Polonia

Varsovia, 27 (12 n.).—Con motivo de la huelga de campesinos en Polonia, continúan las colisiones. En Buczacz hubo un muerto y muchos heridos. La mayoría de los campesinos se ha declarado la huelga general. Corren rumores de que hay entablado conversaciones secretas entre el Gobierno y Witos, líder campesino destituido en Checoslovaquia.—A. I. M. A.

Los rebeldes de La Línea no permiten la entrada de súbditos checos

Madrid, 27.—Las autoridades rebeldes de La Línea, demostrando su simpatía a Portugal, no permiten la entrada en esa población a los súbditos checos.—A. I. M. A.

El V Festival de Teatro Soviético

El primero de septiembre comenzará en Moscú

Moscú, 27.—Con motivo del V Festival del teatro soviético, que comenzará el 1 de septiembre en Moscú, son muchos los centenares de viajeros llegados procedentes de varios países.

El contingente mayor de turistas lo dan Inglaterra, Estados Unidos, Francia y Holanda.

Este festival coincide con el XX aniversario del Poder soviético, proponiéndose demostrar a los espectadores extranjeros el desarrollo y las realizaciones del teatro soviético durante los veinte años de la revolución socialista. A. I. M. A.

VISADO POR LA CENSURA



NUESTRO PARTIDO

A TODOS LOS AFILIADOS DE IZQUIERDA REPUBLICANA DE MADRID

Siendo de urgentísima necesidad concluir el fichero que, con destino al Negociado de Información, se está haciendo y quedando todavía buen número de afiliados que no han llenado la ficha respectiva, le rogamos a quien se encuentre en este caso recorte este impreso y, una vez lleno, lo envíe a la Sección de Propaganda de Izquierda Republicana, avenida de Rusia, 16.

Se advierte que desde el próximo mes de septiembre no se extenderá el recibo a ningún afiliado que no haya cumplido este pequeño deber.

IZQUIERDA REPUBLICANA AGRUPACION DE MADRID SECCION DE PROPAGANDA Negociado de Información

Número de afiliado

Nombre y apellidos

Edad: años. Profesión

Aptitudes especiales

Domicilio particular

Lugar donde presta sus servicios (detailed)

Cargo o cargos que desempeña (con o sin retribución)

Ministerio u organismo inmediato superior de que depende

Tiempo que lleva desempeñando el cargo

Sindical a que está adscrito

Antecedentes políticos del afiliado

Cargos políticos desempeñados antes y después del 18 de julio de 1936

Firma:

Asamblea de la Agrupación Municipal de Izquierda Republicana

El Pleno del Consejo Nacional de nuestro Partido, en su sesión del 9 del actual, a la vista de la solicitud formulada por la Junta Municipal de la Agrupación en 28 de mayo del pasado para que se autorizara la celebración de la asamblea del Partido de Madrid, adoptó el acuerdo de acceder a los deseos expresados en aquella solicitud.

En su virtud, y de conformidad con la autorización del organismo superior de nuestro Partido, se convoca a todos los afiliados a la Agrupación de Izquierda Republicana de esta capital a la asamblea que se celebrará

- bajo el siguiente orden del día:
- 1.º Gestión de la Junta Municipal.
 - 2.º Ruegos, preguntas y proposiciones.
 - 3.º Señalamiento de fecha para nueva elección.

Secretariado Técnico de Oficinas de Izquierda Republicana

En la Asamblea celebrada el 24 del

"SANTA RUSIA"

La discutida obra de Jacinto Benavente se publica íntegra en un número extraordinario que acaba de poner a la venta LA SEMANA LITERARIA POPULAR, al reducido precio de 50 céntimos.

De venta en librerías y puestos de periódicos.

EL ANGEL

FILTROS PARA AGUA
LAS MAS EFICACES CONTRA LAS ENFERMEDADES TIFICAS
ESPARTEROS, 3. TELEFONO 12544

LA ELEGANTE

VESTIDOS, ABRIGOS Y NOVIDADES PARA SEÑORA Y NIÑA
ATOCHA, 38
TELEFONO 24846

Anuncios por palabras

MAQUINAS DE ESCRIBIR
REPARACIONES MÁQUINAS ESCRIBIR.
Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós, 0. Teléfono 13529.

MAQUINAS ESCRIBIR. Cintas. Papel carbón. Carretas, 5, principal.

MUEBLES
NOVIAS! Inmense surtido en camisas, quedados, hierro y albornos. Duque de Alba, 6.

RADIOTELEFONIA
REPARACIONES. Surtido de todo material. RADIO UNIVERSO, Alcalá, 70. Teléfono 91770. (Mestre Vergara).

TINTES
TEXTILES. Abrigos de cuero, boleros, calcetines. Calle Colón, 2.

VENTAS
ALMACENES Tivoli, Alcalá 84. Tejidos, camisería y confecciones.

"La Sociedad de Naciones ante la guerra de España y la crisis del Estado soberano"

CONFERENCIA DE LEONCIO RODA PEREZ

El miércoles pasado, en las emisiones dedicadas por Unión Radio a Izquierda Republicana, hizo uso de la palabra ante aquel micrófono nuestro corresponsal Leoncio Roda Pérez, sobre el tema "La Sociedad de Naciones ante la guerra de España y la crisis del Estado soberano".

Comenzó su discurso diciendo: La tragedia de España, por los factores que en ella intervienen, por su situación geográfica y por ser un Estado civilizado de la vieja Europa, está colocándose en trance de muerte la paz del mundo, no habiendo existido desde la Gran Guerra ningún otro suceso histórico que haya puesto a prueba, en igual grado que nuestra lucha, la virtualidad de la Sociedad de Naciones y, en general, la eficacia del Derecho Internacional.

"España, libre de ambiciones externas, jamás ha perturbado en los tiempos modernos a ningún país del mundo, y es de temores, nunca pensó que nadie pudiera abrigar el menor propósito de turbar su quietud. Civilizadora de un mundo, España, en la comunidad internacional, apareció unida a las demás naciones civilizadas, en una colaboración común en favor de los ideales de justicia y de progreso."

Cuando en el año 1931 España, en acto de su soberanía, cambió su régimen político interno, se consagró expresamente a contribuir constantemente al mantenimiento de la paz universal. Ocupada la República española en su transformación interna, no podía sospechar que las discordias íntimas a que daba lugar el desarrollo de su nueva ordenación jurídica, más humana y más justa que la anterior, fuesen alimentadas y utilizadas en provecho propio por los Gobiernos de pueblos amigos. Los rebeles españoles, inseguros de su fuerza, convencidos de su sinrazón, temerosos de una singular resistencia en sus Gobiernos y en el pueblo, pactaron con los gobernantes de Portugal, Alemania e Italia la ayuda que sin tardanza habían de necesitar.

En la carrera irrefrenable de Hitler y Mussolini por dominar el mundo, consumada por éste felizmente su aventura en Abisinia, España era la predilecta. Arriada por estos gobernantes la ética de sus normas de convivencia internacional, no habían de sentir escrúpulos ante la brecha que en un país amigo le abría la traición.

He aquí por qué, una vez producida la rebelión, seguida de guerra de invasión, que ensangrienta nuestro suelo, muestra bien claramente a la faz del mundo que se trata de hechos previamente pactados. La República, pues, se defiende contra sus rebeldes y contra sus invasores.

Para España quiere acabar la guerra, quiere gozar de los beneficios de la paz y contribuir a que la paz reine sobre la humanidad, y por ello recuerda, con la sana fe del creyente, que existe en Ginebra el más alto tribunal internacional que viene obligado a evitar que las diferencias entre los pueblos sean dirimidas por la fuerza de las armas. Ante este tribunal plantó España su conflicto, pero a los esclarecidos varones de Ginebra dóbló parecías que los representantes de la República española debían padecer una alucinación y acaso fuera conveniente recluídos en una casa de salud por atreverse a inquietar con reclamaciones inexactas e inoportunas. El conflicto de España era una invención nuestra. No existía previa declaración de guerra contra España. Luego no había agresor extranjero ni derecho ni indirecto. ¿Una guerra clandestina? ¡Imposible! Estamos entre caballeros.

Pero la prudencia es previsión, y aquellos prudentes varones, antes de dar por

Se han inaugurado unas escuelas, con refugios, en el distrito de Palacio

Palacio

Ha tenido lugar la inauguración en la costanilla de Santiago, número 2, de unas escuelas, organizada por el Comité de acción de la barriada, y a la que prestó su entusiasta apoyo la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio, consistente de la importante misión social que supone la recogida de niños que a todas horas pululan por las calles de Madrid, sin tener en cuenta el inmenso peligro que corren, peligro que, si no desaparece por completo, se reducirá casi al mínimo, teniendo en cuenta además que la línea de referencia está dotada de un magnífico solar que dicho Comité de acción, siempre con el apoyo de la Tenencia de Alcaldía, acordada por la Tenencia de Alcaldía, ha puesto en las mejores condiciones posibles para servir de refugio en momento dado.

Al acto de inauguración asistieron además del Teniente Alcalde, Julio Macías, que saludó a la población escolar, el excelentísimo señor Alcalde Presidente, que quiso con su presencia dar relieve al acto y dirigió a los pequeños y a las grandes cordiales palabras de aliento y de esperanza en el porvenir luminoso que la actual generación labra en beneficio de la que mañana le ha de suceder. También asistieron la minoría municipal de Izquierda Republicana, señores Sr. Barahona, Zamanillo, Civil y Sánchez del Alamo; el Teniente Alcalde de la Universidad, don Juan Sánchez, una representación de la Directiva de Izquierda Republicana, otra de la Delegación de Propaganda y Prensa, otra de la Dirección de primera enseñanza, del Ministerio de Instrucción Pública, don María Sánchez Arbos, y el señor Barriero, en representación de la Dirección general de Primera Enseñanza, y número público.

A continuación se repartió entre los pequeños una espléndida merienda, agradeciendo los niños tanto ésta como los demás regalos que recibieron y el beneficio moral que les reportó el nuevo centro docente. El Teniente Alcalde Julio Macías recibió muchas felicitaciones por su acertada actuación, con entusiastas aclamaciones a la República; a la primera Autoridad municipal y a la representación del distrito de Palacio.

Se ruega que quien conozca el paradero de Petra Barahona, de veintinueve años, soltera, que vivía en la calle de Martín de los Heros, número 93, ático derecha, lo comunique a la Delegación de Evacuación.

Se desea conocer el paradero de Juan Sánchez Gómez, de su hijo María Luchán, que salieron de Albuñol, con dirección a Madrid, hace veintidós días. Informes a la Delegación de Evacuación.

Se desea saber el paradero de María Torroño Rodríguez, de veinte años, evacuada de Málaga. Informes a la Delegación de Evacuación.

Se desea conocer el paradero de Rafael Toledo Toledo, José Flores Anaya, José Concepción, Carmen y María Vázquez García, naturales de Cebrana, provincia de Málaga, y Francisco Martín, natural de Alhama, provincia de Granada. Informes a la Delegación de Evacuación.

LA VASCONGADA

Ferretería - Baterías de cocina
ESPARTEROS, 10
TELEFONO 13346

EVACUACION OFICIAL

Las embarazadas no serán separadas de sus hijos menores de catorce años

A pesar de haber señalado en anteriores notas que la evacuación de las embarazadas a Refugios y Albergues Maternales, organizados por la O. C. E. A. R., se hacían sobre la base de no separar a aquellas de sus hijos menores de catorce años, ha llegado a conocimiento de la Jefatura de los Servicios de Evacuación y Asistencia a Embarazadas el rumor de que muchas madres que se encuentran en tal estado no acuden a inscribirse a estas oficinas de Evacuación porque se les había manifestado que iban a ser separadas de sus hijos para llevarlos a lugares distintos de aquellos a los que se trasladaba a las embarazadas.

Y como esto es totalmente incierto, y la organización de esos Refugios y Albergues Maternales tienen por misión fundamental colocar a la mujer embarazada en condiciones materiales y morales indudablemente mejores que las que existen en Madrid, y una de ellas ha de ser lógicamente la tranquilidad de espíritu que le da el tener a su lado a sus pequeños, hemos de salir al paso de aquel rumor para decir de manera clara y terminante a las mujeres de Madrid que se encuentran en gestación:

"Futuras madres: En Madrid no podéis tener ni la alimentación, ni la tranquilidad, ni la asistencia debidas y que son indispensables para el logro de vuestros anhelos y las necesidades de España: un hijo fuerte y sano."

Acudid, pues, a Mujeres de Balbos, 31, Sección de Embarazadas, para inscribirvos, con el fin de que seáis llevadas a los Refugios y Albergues que para vosotras y vuestros niños se han organizado, en la seguridad de que ni antes ni después de vuestro parto os separarán de vuestros hijos.

Se avisa al camarada Vicente Sierra Márquez para que se presente en la Secretaría de la Delegación de Evacuación, a fin de informarle de un asunto que le interesa.

Se desea conocer el paradero de Leandro Salcedo Mora, Juan Zúñiga, Antonio y Gregorio Jiménez Márquez y Juan Salcedo Mora, naturales de Ardila, provincia de Málaga. Informes, a la Delegación de Evacuación.

Se desea conocer el paradero de Margarita León (modista), que vivía en Mendizábal, 48. Informes, a la Delegación de Evacuación.

La expedición de niños que salió de Madrid el día 21 ha llegado con novedad a Barcelona.

Se ruega que quien conozca noticias de Asunción Sedano López, que últimamente residía en Cabanés (Castellón de la Plana), lo comunique a la Delegación de Evacuación.

Se ruega que quien conozca noticias de Asunción Sedano López, que últimamente residía en Cabanés (Castellón de la Plana), lo comunique a la Delegación de Evacuación.

Se ruega que quien conozca noticias de Asunción Sedano López, que últimamente residía en Cabanés (Castellón de la Plana), lo comunique a la Delegación de Evacuación.



La Juventud en la guerra

LA UNIVERSIDAD POPULAR

Acaba de abrirse en Madrid la Universidad Popular. No se trata de una novedad revolucionaria. La Universidad Popular fue creada hace tiempo por la Federación Universitaria Escolar. Nosotros también hemos pertenecido a esa Asociación estudiantil. Su espíritu renovador y liberalismo a redimir un tanto la Universidad del sedimento reaccionario, ilusamente tuvieron que haberse las sus militantes con los pistoleros fascistas. Y hoy, en lucha abierta con ellos, los muchachos de la F. U. E. han caído gloriosamente en los campos de batalla. Su mártir simbólico es Federico García Lorca. ¡Aún nos parece verle con su mono azul—quién iba a decir que el mono azul sería nuestro primer traje de guerra—haciendo una representación de "La barraca"! Cuesta, pues, la F. U. E. con nuestra simpatía. Nos será lícito, sin embargo, ampliar la orden ministerial creando el Comité rector de la Universidad Popular. Nuestra juventud nos impulsa a crear en nuestro destino. Pero no desdiciamos los consejos competentes.

No debemos olvidar que la Universidad Popular, en su fase anterior, fué decayendo lentamente. En España, hasta ahora, el entusiasmo había sido pasajero. Hoy está bien patente que no era debido a nuestra ideología. Para lograr, a nuestro juicio, interés por una obra es necesario que esté animada de un ideal extraordinario, no exento enteramente de los problemas que nos plantea la vida. Y luego, realizarlo cumplidamente. A la Universidad Popular no le falta esa nobleza de ideal. Redimir al pueblo de su incultura es siempre digno de los mayores respetos. Su defecto hay que buscarlo, por tanto, en la puesta en práctica. Probablemente se careció de iniciativas. Seguramente hubo muchas, pero pocas hicieron. Además, le faltó un fin práctico y definido. Se encuentran pocos amantes de la cultura por la cultura. Ahora habrá que prevenir estos males anteriores. El Comité rector nos ofrece una garantía de seriedad, que cortos, temeramente—perdonemos los compañeros de la F. U. E.—suele olvidarse en muchachos llenos de los mejores propósitos, pero con poca experiencia.

Hay que evitar la antigua tendencia de la Universidad Popular a convertirse en una escuela de adultos. Probablemente, ha sido el profesorado quien la hizo derivar por esos derroteros. Hemos de poner especial cuidado en la selección de los maestros. No deben llegar a la Universidad Popular aquellos que busquen en ella una justificación de su sueldo o de alguna gratificación. El Comité rector debe vigilar su trabajo por medio de una inspección adecuada. Todo antes que consentir esa degeneración en la que radica buena parte de su fracaso anterior. Claro es que, al decir escuela de adultos, nos damos cuenta que por la edad de quienes van a recibir enseñanzas en la Universidad Popular les cuadra este nombre perfectamente. Pero nosotros, al hablar de clases de adultos, recordamos aquellas clases nocturnas, verdadero martirio de inteligencias dormidas. He de procurarse mantener vivo el interés de los alumnos.

La Universidad Popular tiene, a nuestro juicio, que ser muy movida. Debe encargarse de desterrar el analfabetismo en la retaguardia. Pero, al lado de esa meritoria labor, ha de buscarse, con un extraordinario dinamismo en la enseñanza, lograr amabilidad. Para nosotros debiera haber un reducido número de materias cuyo conocimiento fuera obligatorio—Matemáticas, Lengua, Geografía e Historia—, alrededor del cual se agrupara una gran variedad de disciplinas voluntarias, desarrolladas en cursos cortos y en las que el profesor, estimulado de manera conveniente, procuraría, para su prestigio, atraerse con sus explicaciones la atención de los alumnos—Literatura, Ciencias políticas, Sociales, Arte, etc.—. Un grupo de enseñanzas prácticas—Idiomas, Taquimecanografía, Contabilidad—vendría a completar el ciclo de las enseñanzas que a nuestro juicio debe abarcar la Universidad Popular. Y como colofón, algo de cuya importancia aun no se ha comprendido en España: canto coral.

Otra necesidad urgente de la Universidad Popular es conseguir cierta validez para los certificados de aptitud que ella en justicia otorgue. Y, por último, manifestamos nuestra opinión sobre el número de sus escuelas. Somos partidarios de que funcionen pocas y que funcionen bien.

Industrias "pacifistas" nazis

Caretas antiguas a precios populares en Berlín

Berlín, 27.—El día primero de septiembre empezará la venta y distribución a la población civil de caretas antiguas, a precios populares.—Fabra.

SASTRERIA

Cristóbal Benítez
TRAJES DE MILITAR Y PAISANO
Hortaleza, 64.-T. 19947

CARTELERAS

- MADRID-PARIS.—(Refrigerado.) Desde las 11. Pasó a la juventud.
- METROPOLITANO.—5 a 9, Charlie Chang en Egipto.
- MONUMENTAL.—5 y 7, Madre querida.
- PADILLA.—Desde las 5. Rebelde.
- PALACIO DE LA MUSICA.—5 y 7, Madre de China (segunda semana).
- PANORAMA.—(Refrigerado.) Desde las 11. Pistas secretas y variadas, con Elvira Copella y Tofy and Paul.
- PIFYEL.—5 a 9, Cinco cunitas.
- PRINSA.—Desde las 4. Angelina o el honor de un brigadier y Charlie Chan en Egipto.
- PROYECCIONES.—Desde 4.30. La mentira de la gloria y variadas, con Isidoro la Cartujana y Hermanas García.
- RIALTO.—(Refrigerado.) Desde 4.30. Centinela, alerta (Angelillo), séptima semana, y variadas, con Rosa de Andalucía y La Yankee-Balleteros.
- ROYALTY.—5 y 7. La indómita.
- SALAMANCA.—(Refrigerado.) 4.45 y 7. Rhodes, el Conquistador.
- TIVOLI.—5 y 7. El chico millonario.

CAPITOL

¡POR FIN!

Lunes estreno

Así venceremos

Un film español antifascista de actualidad

Lea usted POLITICA

Entrega de banderas

Mañana, domingo, entregará una al batallón 159 de la 40 Brigada Mixta

Para mañana está anunciada la entrega de una bandera que regalan el Batallón Popular, en colaboración con el Batallón Rojo Internacional de Carabanchel. Esas, el Batallón 159 de la 40 Brigada Mixta.

En la Gran Inagua (Antillas) hay graves desórdenes

La Habana, 27.—Las autoridades de Cayo Mambí (provincia de Oriente) dan cuenta de que ha llegado una motora con catorce ingleses y americanos procedentes de la Gran Inagua. Manifestaron que habían huido de la isla a consecuencia del gran desorden que allí reina, agregando que pretendían haber ido a la isla de Nassau, para prevenir al Gobernador; más a causa de una avería en la embarcación, se vieron obligados a fondear en Cayo Mambí.—Fabra.

En Cuatro Caminos

En la calle de Bravo Murillo, 117 moderno, existen los Almacenes de Tejidos EL SIGLO XX, donde se pueden adquirir a muy bajos precios los artículos de tejidos, camisería, ropa interior de señora y niños.

El Comité Central de Comisiones de casas y el cobro oficial de alquileres

El Comité Central de Comités de Vecinos nos ha remitido un sueldo en el que hace referencia a unas declaraciones solicitadas por el señor Gobernador civil de la provincia, y de la Junta de Fincas Urbanas Incultas. Los puntos que se desean ver aclarados son los siguientes, según el comunicado dicho:

- 1.º El cobro de las fincas por los organismos legítimos; tiene carácter retrospectivo, o sólo se efectúa a partir de la fecha de la publicación del bando?
- 2.º Los vecinos de Madrid que se hayan instalado legalmente en casas de elevada renta, por haber sido destruidas sus modestas viviendas, ¿tienen que pagar un canonamiento, sea cantidad fobulosa responsable para ellos, o gozan de algunos beneficios lógicos que les autorice a pagar una cantidad equivalente a la que pagaban en sus hogares destruidos?

Fallecimiento del ministro de la Guerra de Mongolia

Moscú, 27 (12.30 L).—El día 22 ha muerto repentinamente en el tren que se dirigía a Moscú, en las cercanías de la estación de Taiga, el Mariscal Bemid, ministro de la Guerra de la República mongola.

CARTILLA DE AUTOMOVILES

En esta tercera edición, todas las novedades del automóvil moderno: embragues hidráulicos y centrifugos; cambios progresivos; arranques eléctricos automáticos; ruedas independientes; motor Diesel, etc.

Un tomo en cuarto, de 600 páginas y 605 figuras. 15 pesetas.

De venta en la Librería general de VICTORIANO SUAREZ

PRECIADOS, número 46, MADRID

SE HA COMPROBADO LA PARTICIPACION DEL EX REY DE ESPAÑA EN UNA ORGANIZACION DE ESPIONAJE. NI ALFONSO, "EL AFRICANO", PUDO LLEGAR A MAS NI EL ESPIONAJE DESCENDER A MENOS

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4
Teléfonos: Dirección, 24655. Redacción, 24653, 24656 y 24658. Administración, 24654 y 24657
SUSCRIPCIONES. — Madrid, 3,50 pesetas al mes. Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

Se siguen acusando fuertes luchas en las filas enemigas La artillería y la aviación facciosas bombardearon ayer Granada



Miembros del Comité Americano de Ayuda a España, en su visita a Madrid, han recorrido los barrios de Cuatro Caminos y Tetuán de las Victorias, donde han comprobado los destrozos producidos en ellos por la aviación facciosa (Foto Prast.)

La Junta de Incautación del Tesoro Artístico es el organismo que debe hacerse cargo de muebles, libros y objetos de arte

La Junta de Incautación del Tesoro Artístico hace pública la siguiente nota: "En la prensa del día 24 del presente vemos una nota oportunísima bajo el título "Casas incautadas o abandonadas", en el que se trata de atajar el abuso de los desaprensivos y maleantes, ya profesionales, ya improvisados, que toman indebidamente el nombre de entidades sindicales para apoderarse de lo que no les corresponde.

A este efecto se hace allí saber "que nadie, absolutamente nadie, puede recoger, retirar o sustraer muebles y objetos que existan en los edificios y cuartos cuya administración corresponde exclusivamente al Estado..." actos que sólo pueden realizar "los funcionarios del ministerio de Hacienda" y "también, en su caso, la Caja general de Reparaciones".

La nota es justa, y necesaria, y oportuna; pero necesita un complemento: hacer saber a los lectores que los objetos y muebles a que se refiere esa nota son aquellos que constituyen exclusivamente riqueza material y no riqueza artística. Si de obras de arte se trata, sea de la clase que quiera—muebles, objetos, tapices, cuadros, libros—hay un organismo oficial, único que tiene atribuciones plenas para la incautación de esta clase de bienes: la Junta de Incautación, Protección y Salvamento del Tesoro Artístico, con domicilio en la calle de Serrano, Museo Arqueológico.

Esta Junta realiza y ha realizado obra enorme que hemos de ir dando a conocer en días sucesivos. Ha recogido hasta la fecha un verdadero tesoro nacional, que hoy conserva, protegido, filiado, catalogado, y sigue su labor de salvamento, recogiendo cuantas obras de arte se hallan en peligro, a veces auxiliada eficazmente por entidades políticas y por particulares, que a ella entregan sus obras, y siempre procediendo por cuenta propia, y procurando acudir donde algún

ESCOLARES DE DANTZIG SON TRASLADADOS POR LA FUERZA DE LAS ESCUELAS POLACAS A LAS ALEMANAS

Praga, 27.—Dicen de Varsovia que el Senado de Dantzig ha aprobado recientemente un decreto sobre el traslado obligatorio de los escolares de nacionalidad polaca de las escuelas de Polonia a las alemanas. En varios barrios de Dantzig ese traslado ha sido efectuado por la fuerza y con la ayuda de los gendarmes y la Policía. —A. I. M. A.

La culpa es del Comité de Londres Así lo afirma el "Journal des Nations", al hablar de la situación de Santander

Ginebra, 27.—El "Journal des Nations" se ocupa de la situación de Santander y dice que la lucha sangrienta que allí se desarrolla contra la intervención extranjera es consecuencia de la política del Comité de no intervención, que sólo funciona contra las víctimas de la agresión. Los órganos fascistas anuncian que el hierro de Santander está ya en su poder; todo esto es, y seguirá siendo posible mientras la diplomacia oficial siga haciendo acuerdos con los agresores.

El pueblo español—termina diciendo el periódico—tiene la misma voluntad que los pueblos en el año 17 para ganar la última batalla, y esa voluntad será la que hará ganar la guerra y obtendrá la verdadera paz.—Fabra

LA REFORMA DE LAS FUERZAS DE ORDEN PUBLICO

"El grupo civil del Cuerpo de Seguridad --dice la nota del director del ramo--habrá de estar integrado por una selección de ciudadanos de absoluta solvencia moral"

Valencia, 27.—En la Dirección General de Seguridad entregaron esta mañana a los periodistas la siguiente nota:

"Ya están en la "Gaceta" las primeras órdenes para la rápida a la estructuración del grupo civil del Cuerpo de Seguridad. Todas ellas sobre la base de lo que ya he dicho repetidas veces: A saber: selección de los más competentes y entusiastas ciudadanos que como funcionarios estén dispuestos a servir al Estado republicano con la plena autoridad moral que da un cuerpo perfectamente encajado. Por cierto que, según rumores, estos proyectos han motivado ciertos recelos y manifestaciones de disconformidad por parte de quienes deben tener un concepto un tanto deprimido de estas instituciones. Yo no quiero dar crédito a estos rumores. Ello diría muy poco en favor de quienes los han promovido, a los que supongo con la suficiente ilustración para darse cuenta de estas iniciativas.

No se trata de exigir capacidad ni competencia de académicos; pero tampoco podemos poner las necesidades de un cuerpo como el que queremos crear al nivel de los hombres que, por desgracia, no conocen ni las primeras letras. Tengan todos por seguro que los individuos con afán de aprender tendrán amplio camino para abrirse paso en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia que ha de ser cuerpo de hombres selectos, de ciudadanos competentes, dignos del heroico comandante médico Dubois

Lo que sí es es que en mi paso por esta Dirección, muy modestamente, quiero dejar el recuerdo, traducción en hechos, de independizar a los funcionarios de lo precario en que viven, falto del estímulo moral y de la suficiente remuneración que les permita vivir. Mi ideal es funcionarios competentes y bien pagados, y esta obra es criterio de Gobierno, aunque algún incomprendido llegue a no interpretarlo de la misma manera."—Febus.

Valencia, 27.—Durante la acción de la toma de Quinto murió en el cumplimiento de su deber el comandante médico de la Columna Internacional, Dubois. Vino en noviembre último a España, y había actuado en el servicio médico de las Brigadas Internacionales en los frentes de Córdoba, Jarama y Brunete. Había sido herido anteriormente por metralla de bombas de aviación en el último de dichos frentes cuando actuaba en la primera línea recogiendo heridos. Su cadáver ha sido traído a Valencia, mañana por la tarde se efectuará el entierro.—Febus.

Se acusó el heroico comandante médico Dubois

Valencia, 27.—Durante la acción de la toma de Quinto murió en el cumplimiento de su deber el comandante médico de la Columna Internacional, Dubois. Vino en noviembre último a España, y había actuado en el servicio médico de las Brigadas Internacionales en los frentes de Córdoba, Jarama y Brunete. Había sido herido anteriormente por metralla de bombas de aviación en el último de dichos frentes cuando actuaba en la primera línea recogiendo heridos. Su cadáver ha sido traído a Valencia, mañana por la tarde se efectuará el entierro.—Febus.

LA GUERRA Y LA REVOLUCION EN EL FRENTE INTERNACIONAL

Por ALVARO DE ALBORNOZ

VII

PARIS BIEN VALE UNA MISA

La victoria electoral de febrero no es sólo una gran afirmación republicana. Es, al mismo tiempo, una gran afirmación revolucionaria. El Frente Popular no sólo tiene por objeto reconquistar las posiciones asaltadas durante el "bienio negro" por las fuerzas reaccionarias y antirrepúblicas. Si no el "programa"—una página que podría figurar en el Catecismo del padre Astete—, el "espíritu" del Frente Popular no es volver a la República de 1931 y continuar el "bienio republicanosocialista". Una dura experiencia ha enseñado a todos los hombres de la República que es preciso rectificar los errores de aquellos dos "mal llamados años": el error de la "convivencia"—convivencia del lobo y el cordero—; del "ensanchamiento de la base", que se dijo después; de la "juridicidad", que se decía entonces. Los socialistas y los comunistas hablan, con los puños en alto, en nombre de la revolución; y los republicanos, que se dan cuenta del momento y quieren una nueva y verdadera República, preconizan la necesidad de "tomar la ofensiva", de hacer una política "de agresión republicana". Uno y otros se proponen como "objetivo", no sólo el retroceso de las fuerzas reaccionarias, sino su anulación, que no es el exterminio, sino la impotencia política.

No se hizo la gran "ofensiva" que exigía la "defensa" republicana—todas las ofensivas tienen su momento psicológico—, sino que se persistió en los errores del primer bienio, y el resultado fue la sublevación militar. El momento que dejamos pasar nosotros lo aprovecharon astutamente nuestros enemigos. Y fué precisamente la gran afirmación revolucionaria que representaba el triunfo del Frente Popular lo que hizo posible el levantamiento de fuerzas tan heterogéneas como las que se lanzaron a la rebelión: viejos monárquicos sin rey, clericales que hubieran aceptado tal vez una República vaticanista, fascistas de reminiscencia más o menos europea, carlistas de la más pura cepa española, con su tradición abominable de las guerras civiles. Los generales, refofo de un militarismo igualmente castizo, no eran sino el instrumento material de la sublevación. En torno de ellos se agrupaba cuanto hay en España de reaccionario, desde los tradicionalistas más empedernidos hasta los viejos liberales "clásicos", y no pocos republicanos conservadores, demócratas de viejo estilo y profundamente retrógrados en lo social. No era la guerra civil antigua, simplista en su barbarie, cuya historia ya se desvaneció entre rasgos feroces y penachos románticos; era la guerra social nueva, amañada entre concupiscencias capitalistas, de repugnante sordidez en la crueldad, de brutalidad sin ejemplo en las viejas guerras políticas o dinásticas, civiles, pero nacionales. En vano se pretende reducir la contienda española a una sublevación militar y negar el conflicto ideológico—expresión de otros más profundos—, que es el gran motivo de la tragedia. La realidad está por encima de todos los convencionalismos, precisamente porque está en lo más hondo de los intereses.

Ante el movimiento contrarrevolucionario—que eso y no otra cosa es la sublevación fascista—, ¿qué actitud podían o debían adoptar los elementos dirigentes y responsables del Frente Popular en marcha? ¿Renunciar a la revolución, buscando en la legalidad republicana como mera fórmula un punto de coincidencia con algunos, sino con todos, de los participantes en el alzamiento? ¿Aplazar la revolución, haciendo de la guerra, no ya el principal empeño, sino el único hasta después de lograda la victoria? ¿Camuflar la revolución pensando, sobre todo, en las burguesías directoras de los grandes Estados democráticos? Lo primero, inútil. Eso quiso ser la República

de 1931, una fórmula legal de convivencia para todos los españoles, y fué rechazada incluso por los liberales "clásicos" y los republicanos conservadores, que levantaron inmediatamente la bandera de la revisión constitucional. Ninguno de los elementos que hoy están en el campo fascista la aceptó. No la votó ninguno de los monárquicos disrazados que había en las Cortes Constituyentes, y fué desde el primer instante combatida por todos los que había en el país o se hallaban en la emigración. Tampoco la votaron los falsos republicanos del "día siguiente", por renouquete agrarios, cuya incorporación al Poder señala el primer paso en una complicidad que ya fué sancionada por las Cortes del Frente Popular. Gil Robles no la reconoció ni aun después de el Gobierno, que utilizó sin dimitirlo para la tracción, a ciencia y paciencia de la opinión republicana. Sólo la aclararon aparentemente los generales que creían tener en sus espaldas las llaves de la fortaleza.

Aplazar la revolución hasta el término de la guerra es criterio de "buen sentido", irreprochable en la lógica cotidiana y vulgar, que aplican a sus negocios todos los hombres "ponderados" y "ecuanímenes". Lo malo es que el buen sentido, que flota sobre las aguas tranquilas, de idilica bonanza, sirve de poco en las grandes tormentas. Desprenderse del "buen sentido", arrancarse lo en doloroso desgarramiento, es precisamente el duro y difícil aprendizaje del héroe. El héroe necesita, ante todo, sacudirse las ligaduras que lo envuelven como una plañeta y tienen sus raíces en lo más profundo del instinto. Plantas de laguna o de remanso, en la calma de las aguas muertas y pestilentes. Y sin el heroísmo son como alas rotas, como articulaciones despedazadas e inertes o como imponentes fósiles las máquinas de guerra más sutiles o más formidables. En la guerra extranjera es el patriotismo lo que impulsa al héroe, levantándolo hasta el sacrificio; a una exaltación de lo colectivo, pueblo o raza que aplasta y anonada todo lo individual. En la guerra revolucionaria es una pura categoría humana, una fulguración de superconciencia, un rayo de futuro que viene del ideal inextinguible, lo que empuja al héroe al supremo renunciamiento. Y fuera de estos dos móviles no hay en lo colectivo y humano, apagada la llama religiosa, ningún otro que tenga fuerza bastante para nublar la conciencia de lo efímero y aniquilar el instinto vital.

¿Camuflar la revolución? O candoroso o descañado maquiavélico. Se imponía, ciertamente, rectificar los errores, desvanecer las calumnias, destruir las patrañas difundidas a nuestra cuenta hasta en los medios democráticos, excesivamente crédulos, al parecer. En cuanto a lo demás, inútil o contraproducente todo intento de camuflar la revolución. Inútil, porque hasta la información normal, sin necesidad de recurrir al espionaje, para saber lo que ocurre en todos los países. Contraproducente, porque, en el esfuerzo vano del camuflaje, es la conciencia revolucionaria lo que se desvirtúa, la energía revolucionaria la que desfallece, el espíritu revolucionario el que se abate al enojar sus alas y recortar el vuelo. No se sabe, por otra parte, de ninguna gran revolución que haya sido hecha bajo los auspicios de Maquiavelo o de San Ignacio de Loyola.

Inútil, pues, rodear de disimulos y de habilidades la gran verdad española. Las puertas de bronce de la victoria no se abrirán a la amable o astuta insinuación diplomática, sino al ruido triunfal de las armas. Lo que importa no es parecer, sino ser con auténtica y soberana voluntad. Inútil a estas alturas de la Historia camuflar el penacho blanco de Enrique el bearnés. Su frase famosa, "Paris bien vale una misa", le llevó desde el campamento al trono. Pero ahora, ni una misa, ni varias misas, ni muchas misas, valdrán el Quasi d'Orsay.

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional, radiado a las veinticuatro horas:

EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—En los frentes de Guadalajara, sector de Jocar, dos secciones de caballería enemiga, apoyadas por fuerzas de infantería, atacaron las posiciones del Monte Traper, avanzando la línea enemiga hasta la cota 1.042, vértice de El Parral, vértice del Monte Traper y la planicie del mismo. La artillería enemiga apoyó el ataque, haciendo fuego por espacio de tres horas. Algunas posiciones fueron atacadas por vanguardia y retaguardia, y al iniciarse el ataque el enemigo continuó a nuestros soldados para que entregasen su armamento. Estos, con bombas de mano y fuego de fusil, consiguieron abrirse paso y ocupar los lugares marcados por el mando.

El enemigo voló una mina en la Ciudad Universitaria, que derrumbó el pabellón avanzado del ala derecha del edificio de Odontología.

En el sector de Quijorna se ha ocupado una trinchera enemiga en las proximidades de Perales de Milla, mejorándose también algunas otras posiciones.

En la madrugada última, y previa la voladura de una mina bajo la Casa del Guardia, del Parque del Oeste, nuestras tropas, con efectivos de un batallón, asaltaron las posiciones enemigas, causando muchas bajas. Se replegaron a su base de partida, trayendo dieciséis prisioneros, dos ametralladoras, un fusil ametrallador, un mortero del 50 y varios fusiles. Se han presentado en nuestras filas siete evadidos.

SUR.—Durante la noche pasada ha habido sublevaciones en las filas fascistas de Lopera. Desde nuestras posiciones se oyeron perfectamente gritos de "¡Viva la República y el Ejército rojo!", que fueron acallados por fuego de ametralladora.

En la posición de Sepulturilla, al sur de Granada, a las veintidós horas de ayer, hubo fuego de fusilería, ametralladora y bombas de mano durante tres cuartos de hora.

A las diez y cuarenta y cinco minutos de la mañana, en la posición de La Granja, entre Padul y Campos de Armilla, que se oía fuego de fusilería y explosiones en la zona facciosa. A las once y cuarenta y cinco, entre Orjiva y Pitres, se ha percibido fuerte cañoneo y se ha visto a la aviación enemiga volar sobre Granada. La artillería rebelde cañoneó esta ciudad.

SUR DEL TAO.—Por el sector del sur de Toledo se castigó duramente al enemigo con fuego de artillería e infantería. La operación iniciada por nuestras tropas se dió por terminada a causa de un incendio promovido por el enemigo, incendio que se corrió a nuestro frente.

Tiroteo en las posiciones de Pueblanueva, San Martín de Montalbán y Población. Las baterías enemigas cañonearon el partido de Medellín, el Vado del Martel y Don Benito. En Argallanes, Sierra Pedregosa, Sierra Lázaro y Sierra de Avila los rebeldes combatieron entre sí, llegando a utilizar morteros y bombas de mano. También se oyó durante más de una hora y media fuego de fusilería y ametralladora en Talavera.

NORTE.—El enemigo continúa atacando en dirección de San Vicente de la Barquera, habiendo ocupado Cabezón de la Sal. Posteriormente, ha atacado el sector de Casal, fuertemente apoyado por la aviación, oponiéndonos nuestras tropas, en reñidos combates, enérgica resistencia, aunque a última hora tuvieron que replegarse.

ALFONSO DE BORBON, ESPIA

Se espera que Suiza decrete la expulsión del ex rey, por haberse descubierto sus actividades como espía

Ostia, 27.—El periódico "Dagbladet", noches del puerto, y desde el límite de lo que se espera en Suiza la expulsión del ex rey Alfonso por haberse probado por la Policía francesa su participación en una organización de espionaje. Se ha descubierto que no sólo espía a los españoles, sino a las tropas de defensa francesa. La participación del ex rey se ha descubierto después de varias pesquisas en el chalet "Grande Fragatte", de Biarritz, donde tenían establecido el cuartel general los espías de Franco; se ha encontrado abundante correspondencia cruzada entre el ex rey y Franco, y se ha descubierto que tenía filiales la organización en Niza, Tolosa y Cetta.

Se tienen los nombres de 77 espías de Franco; disponen de tres emisoras clandestinas, una de ellas instalada en un barco, en Marsella, que salía todas las

Son detenidos 23 individuos cuando intentaban pasar la frontera

Barcelona, 27.—Por intentar pasar la frontera sin la debida documentación, han sido detenidos y trasladados a la Jefatura de Policía cinco individuos de Rivas de Fresat y dieciocho de Puigcerdá.—Febus.

Explosión de una locomotora en Bélgica

Bruselas, 27.—Una locomotora ha hecho explosión en Laeken, cerca del barrio del canal Albert. Resultaron gravemente heridos al maquinista, el fogonero y un obrero que los acompañaba. El fogonero, a consecuencia de las heridas, falleció al poco tiempo de haber ingresado en el hospital.—Fabra.

La expedición aérea que busca a Levanevski

Moscu, 27.—Han llegado sin novedad los aviones de la expedición de socorro al número N.209. A las doce y diez salieron de Arkángel, llegando sin novedad seis horas después a su punto de destino.—A. I. M. A.

El Consejo Soberano de Asturias y León asume todas las facultades de la Junta de Defensa del Norte

Gijón, 27.—Se ha reunido la Junta Delegada del Norte de España, acordando, en vista de la constitución del Consejo Soberano de Asturias y León, disolverse por estimarlo procedente.—Febus.

El Gobierno turco detendrá a los submarinos extranjeros que se encuentren en el mar de Mármara

Y en caso de resistencia, se les destruirá

Ankara, 27.—El ministro de Negocios turco ha entregado una nota a los representantes diplomáticos participándole que el Gobierno turco detendrá cualquier submarino extranjero que se encuentre en el mar de Mármara, caso de que hiciera resistencia, se procedería por la fuerza a su destrucción. Estas medidas se deben a las agresiones de que han sido objeto los submarinos turcos en aguas españolas, y ante el hecho de haber sido destruidos submarinos extranjeros en aguas territoriales turcas.—Fabra.

El peligro de las propagandas alemanas en sur de Chile

Nueva York, 27.—Dicen de Santiago de Chile que los diputados Carreras, conservador y Menéndez, han presentado en la Cámara discursos subrayando que la expansión económica y la propaganda de Alemania en las provincias del Sur de Chile constituyen una amenaza para este país. Los diputados han pedido al Gobierno chileno tome medidas inmediatas a este respecto.—A. I. M. A.

EL "ELITROPLANO"

Cuando el aviador Darmenrias hacia pruebas con este nuevo avión cae a tierra y muere

Versalles, 27.—Cuando estaba haciendo ensayos el aviador Darmenrias, con un nuevo aparato denominado "Elitroplano", en Teussus le Noble, por casual que se ignoran, cayó a tierra el aparato destruyéndose y quedando muerto en el acto el aviador.—Fabra.

En la isla de Tasmania va a ser gratuita la asistencia médica

Nohart (Australia), 27.—Tasmania ha dado el primer paso hacia la nacionalización de la Medicina. Se han nombrado diez médicos pagados por el Gobierno que han de prestar sus servicios gratuitamente a los ricos y a los pobres de la localidad.—United Press.



Plano de la Universidad de Alcalá de Henares, que también ha sido visitada por el Comité americano de Ayuda a España para ver los efectos del bombardeo de la aviación enemiga (Foto Prast.)